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(Από τον Πρόλογο του βιβλίου) 

Ως αποτέλεσμα της διπλής κρίσης στην οικονομική σφαίρα αλλά και στην υγεία 

γενικότερα, νέα αλλά και παλαιότερα προβλήματα εμφανίζουν επιδείνωση 

ποσοτική και ποιοτική σύμφωνα με νεότερα ερευνητικά δεδομένα από 

επιστημονικούς φορείς όπως το ΕΠΙΨΥ, το ΚΕΘΕΑ, το Ινστιτούτο Υγείας του 

Παιδιού και το ΕΚΤΕΠΝ. Μάλιστα, ο τομέας της ψυχικής υγείας δείχνει να 

πλήττεται σημαντικά, αφού ως γνωστόν η φτώχεια συμβάλλει στην επιδείνωση 

της ψυχικής υγείας, ενώ οι ψυχικά ασθενείς είναι περισσότερο ευάλωτοι να 

βρεθούν αντιμέτωποι με υπηρεσίες που δεν επαρκούν να αντιμετωπίσουν τα 

προβλήματά τους και δεν προσαρμόζουν τις επιμέρους δράσεις τους στις 

εξατομικευμένες ανάγκες αυτών των ασθενών και εξυπηρετουμένων. Είναι 

γνωστό επίσης ότι η τεχνολογία συνεισφέρει σημαντικά στην ανεύρεση τόσο 

αιτιολογικών όσο και θεραπευτικών λύσεων στην Ιατρική και στις Κοινωνικές 

Επιστήμες, ενώ η ραγδαία ανάπτυξη των τηλεματικών εφαρμογών συμβάλλει 

ουσιαστικά στη διασύνδεση ατόμων και υπηρεσιών, παρέχοντας τη δυνατότητα 

άμεσης επικοινωνίας, πληροφόρησης και εκπαίδευσης.  

Το Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Εργασίας του 

Πανεπιστημίου Πατρών σε συνεργασία με επιστημονικούς φορείς και άλλα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα όπως είναι το Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, το Frederick 

University, το Σωματείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης Help.gr, το Noesi. gr και μια 

σειρά άλλων φορέων έχει αναπτύξει καινοτόμα προγράμματα και δράσεις που 

αποτέλεσαν και την αφορμή για συνεργασία στην έρευνα και στη διάχυση και 

δημοσιοποίηση αυτών των πρωτοβουλιών. Προγράμματα όπως το CBT4CBT 

από το Yale University και τα Κλινικά Εργαλεία προ-συμπτωματικού ελέγχου 

και κινητοποίησης για θεραπεία (SBIRT) εφήβων με προβλήματα εξαρτήσεων 

που αποτελούν πρωτοβουλίες του Κλινικού Παρατηρητηρίου του 

Πανεπιστημίου Πατρών εφαρμόζονται ήδη τα τελευταία δύο χρόνια και 

υποστηρίζονται από φορείς όπως το ΚΕΘΕΑ και από κρατικούς φορείς όπως 

η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Παράλληλα με την ανάπτυξη από την πολιτεία στρατηγικών επικεντρωμένων 

στον ασθενή, και όχι απλά στη μείωση του κόστους, οι καινοτόμες λύσεις που 

προσφέρουν οι τεχνολογικές επιστήμες μπορούν να αποτελέσουν το αντίβαρο 

στις συνέπειες της οικονομικής ύφεσης στην υγεία. Καινοτόμες ιδέες, 

υπηρεσίες, επικοινωνίες, συσκευές και φάρμακα μπορούν να μειώσουν το 

κόστος και να αυξήσουν την αποτελεσματικότητα στους τομείς ενημέρωσης, 

έρευνας, εκπαίδευσης, διάγνωσης και θεραπείας. Στο πλαίσιο αυτό, 

επιστήμονες από τους χώρους τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας της 

πληροφορίας, οικονομικών της υγείας αλλά και από τους τομείς της 

νευρολογίας, ψυχιατρικής, κλινικής νευροεπιστήμης, ψυχολογίας, 

κοινωνιολογίας και λοιπών ανθρωπιστικών επιστημών παρουσιάζουν στον 

συλλογικό αυτό τόμο τις νεότερες εξελίξεις που σχετίζονται με τον ευρύ τομέα 

της ψυχικής υγείας και κλινικής πρακτικής.  
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Στόχος του συγγράμματος αυτού, λοιπόν, είναι να αποδοθούν οι εφαρμογές 

αυτές στην ευρύτερη κοινότητα και σε κάθε επιστημονικό φορέα που υπηρετεί 

την Ψυχική υγεία και την Κοινωνική Πολιτική. Σε φορείς που θα γίνουν 

πολλαπλασιαστές και θα προσθέσουν νέα καινοτόμα «βήματα» στα ήδη 

υφιστάμενα, ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα επ’ ωφελεία των ατόμων και 

ομάδων που βιώνουν την κρίση, απόρροια της ευρύτερης συρρίκνωσης του 

Κράτους Πρόνοιας.  

Στην προσπάθεια ανάδειξης των Καινοτόμων Δράσεων Κοινωνικής Εργασίας 

καθοριστική ήταν η συμβολή του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος, 

του Πανεπιστημίου Πατρών με το Κλινικό Παρατηρητήριο του Τμήματος 

Επιστημών της Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Εργασίας, του Πανεπιστημίου 

Frederick, του Σωματείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης «HELP Βοήθεια για το παιδί 

και τον έφηβο» και του NOESI.gr.  

Ως αποτέλεσμα συλλογικής δουλειάς, οι επιμελητές αυτού του τόμου οφείλουν 

επίσης θερμές ευχαριστίες σε συνεργάτες όπως η Αθανασία Κακαρούμπα, η 

Λαμπρινή Παππά και ο Άγγελος Κουτουμάνος για τη συμπληρωματική 

επιμέλεια επιμέρους κεφαλαίων και την ανάδειξη καινοτόμων πρωτοβουλιών.  
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